Feuille XI

Exercice 1.1. D'aprés le cours (formule 3.4), le vecteur normal est
donné par

f(u) A £2(u)

n(u) =
W= Ay A )]
Comme
fl(u) = (—psin uy cos up, —psin uy sin Uy, pcos uy)
f2(u) = (—(R+ pcosuy)sinuo, (R + pcosuy)cos uy,0)

—p(R + pcos uy) cos uy cos uy
flu) A FP(u)=(..)= | —p(R+ pcosuy)sin up cos u
p(R + pcosuy)sinup(—1)

et ||F1(u) A F2(u)|| = p(R + pcos uy), alors

n(u) = (— cos up cos uy, — sin up cos by, — sin uy)



2. On utilise une formule du cours (Remarque 3.1.10, a)

V— ﬁau(A)
= fiu((a1,a2))
= a1f'(u) + af?(u)
_ “lagy,
= - f (u)+0

— ()
= (0,0,1)



3. Le plan P correspond a I'ensemble

P = {f(uy+av+bn(u)|laeR, beR}
= {(=(R—p),0,0)+a(0,0,1) + b(~1,0,0)[a € R, be R}
= {(-R+p—b,0,a)|]acR, beR}

donc x € P est équivalent & x, = 0.



4.a. On a
(t)=(—-R+ cost 0 s'nt)
i = \— P —, 0, psin —
P p

comme la deuxiéme coordonnée=0, v(t) € P pour tout t.
b. Théoréme 3.3.2

ke(uy(v) = (7"(0), n(u))
Comme

1 t 1 t
,.}//(t) = (_7C057, 07 —7sin 7)

on a donc

k() (v) = (7(0),(=1,0,0)) = :)



Exercice 2.a. La seconde forme fondamentale est la matrice

() () (F2(0), n(u))
Hu) = ( (F2(u), n(u)) (F2(u), n(u)) )

On a
fl(u) — ( sin uq, COS U1, 0)
f2(u) = (0,0,1)
n(u) = (cos uy,sin ug, 0)
fll(u) = (—cosu,—sinu,0)
() = (0,0,0) = f?'(u)
f22(U) — (07 )

et donc



b. Comme f1(x,0) = (0,—1,0) et 3(x,0) = (0,0,1), on a
v=(0,—v1, v).
Pour que v soit unitaire, v; et v» doivent vérifier
vP=1 & vV +vi=1

c. On a

-1 0 v
ke(o,m(v) = (vl,vz)< o o > < v; > -

et comme v unitaire, d'aprés la question précédente
_ 2
keo,m)(v) = v — 1



d.

- le minimum est atteint pour v, = 0, et comme
v12 + v22 =1

onawv ==letv==+f(u).
- le maximum est atteint pour vo = +1 (car v unitaire) et donc
vi =0 et v ==4f(u).



